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МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ 
ТА РЕПУТАЦІЙНИМИ РИЗИКАМИ В ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
ЯК ЧИННИК ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ТА РОЗВИТКУ ПАРТНЕРСЬКИХ ВІДНОСИН

У статті досліджено особливості управління фінансовими та репутаційними ризиками. Визначено, 
що вітчизняні підприємства повинні бути готовими до функціонування в умовах цифрових трансфор-
мацій, що виступає ключовою інновацією в бізнес-діяльності та допомагає сучасним підприємствам 
адаптуватися, з одного боку, до ендогенного та екзогенного середовища, що динамічно змінюється, з 
іншого, до високого рівня турбулентності, де ефективне управління ризиками стає фактором підви-
щення репутації як основи формування довіри від стейкхолдерів (клієнтів, партнерів, інвесторів) та 
забезпечення конкурентоспроможності підприємства. Обґрунтовано, що фінансові та репутаційні 
ризики не існують окремо і здійснюють комплексний вплив в цілому на діяльність підприємства, фор-
мування конкурентних переваг і розвиток партнерських відносин. Докладно розглянуто сутність, клю-
чові ознаки та чинники виникнення фінансових та репутаційних ризиків підприємства, що дає змогу 
глибше розуміти їх природу та механізми впливу на результати діяльності підприємства. Визначено 
основні етапи управління ризиками, дотримання яких підвищує резистентність підприємництва до 
впливу непередбачуваних подій та кризових явищ, сприятиме розвитку інноваційно-екологічному під-
приємництву. Врахування запропонованих етапів управління фінансовими та репутаційними ризи-
ками допоможе підприємству попереджати, ідентифікувати та уникнути ризиків. Встановлено, 
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Постановка проблеми. Динаміка цифровізації еко-
номіки, зростання прозорості бізнес-процесів та мит-
тєвість поширення інформації формують нову логіку 
функціонування підприємств, у межах якої репутація 
перестає бути виключно іміджевою характеристикою 
та набуває ознак стратегічного ресурсу. Вона безпосе-
редньо впливає на доступ до фінансових ресурсів, ста-
більність партнерських відносин і здатність підприєм-
ницьких структур утримувати конкурентні позиції. За 
таких умов не врахування потенційних репутаційних 
втрат у процесі прийняття управлінських рішень може 
трансформуватися у суттєві фінансові наслідки, вклю-
чаючи звуження ринкових можливостей і втрату довіри 
з боку контрагентів.

Особливістю сучасного ризикового середовища є 
тісна взаємодія фінансових та репутаційних ризиків, 
що проявляється у їх взаємному підсиленні. Репута-
ційні втрати здатні швидко конвертуватися у фінансові 
збитки через скорочення обсягів співпраці, усклад-
нення умов фінансування та погіршення ділових 
зв’язків. Водночас фінансова нестабільність виступає 
тригером зниження рівня довіри до підприємства, що 
негативно позначається на його репутації; ця взаємо-
залежність зумовлює необхідність розгляду ризиків як 
єдиної інтегрованої системи, а не сукупності ізольова-
них загроз.

Паралельно відбувається зростання ролі нематері-
альних активів у формуванні вартості підприємства, 
що актуалізує потребу у переосмисленні підходів до 
управління ризиками. Фінансові ризики, як правило, 
піддаються формалізованому опису та кількісному 
вимірюванню, тоді як репутаційні ризики мають при-
хований характер, проявляються із часовим лагом і є 
складними для оцінювання. Відмінності у підходах до 
їх виявлення та аналізу призводять до дисбалансу в 
системі управління ризиками, що знижує якість управ-
лінських рішень і ускладнює підтримання довгостро-
кової підприємницької стійкості. Також інноваційний 
розвиток підприємств потребує обґрунтованих управ-
лінських рішень, зокрема щодо оцінювання ризиків 
[1, с.137]. У цьому контексті особливої наукової та 
практичної значущості набуває розроблення механізму 
управління фінансовими та репутаційними підпри-
ємницькими ризиками як інтегрованого інструменту 
забезпечення конкурентоспроможності та формування 

ефективних партнерських відносин, що й визначає 
актуальність обраної теми дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.Питання 
управління ризиками, зокрема фінансовими, репута-
ційними, належить до найбільш досліджених напря-
мів сучасної фінансово-економічної науки. Теоретичні 
основи та науково-практичні інструменти управління 
ризиками активно розробляються як зарубіжними, 
так і вітчизняними вченими. Класичні наукові праці 
Ф. Модільяні, М. Міллера [2], Є. Брігхема, М. Ерхардта 
[3], заклали міцний фундамент розуміння фінансо-
вих ризиків у відносно стабільних економічних умо-
вах. У сучасних роботах Д. Халла [4] та Р. Штаульца 
[5] запропоновано потужні кількісні інструменти 
хеджування та моделювання ризиків; проте саме вони 
переважно орієнтовані на розвинені ринки з висо-
ким рівнем інституційної стабільності. У вітчизня-
ній науці теоретичні основи управління фінансовими 
ризиками викладено у праці авторського колективу 
Куцик  П. О., Васильців Т. Г., Сороківський В. М., 
Стефаняк В. І., Сороківська М. В. [6]. Також значний 
внесок у розробку проблематики зробили О. Баранов-
ський [7], В. Коваленко [8], які акцентують увагу на 
специфіці управління фінансовими ризиками в умовах 
високої економічної турбулентності. Питанням управ-
ління репутаційними ризиками в бізнесі присвячено 
роботи Г. Жалдак та М. Чупріної [9]; авторами визна-
чено ключову роль корпоративної соціальної відпові-
дальності у зменшенні репутаційних ризиків підпри-
ємства. У роботі [10] Завербним А. проаналізовано 
вплив процесів діджиталізації на розвиток репутацій-
ного менеджменту в умовах трансформаційних змін. 
Актуалізація дослідження репутаційних ризиків поси-
люється тим, що сьогодні понад 50% ринкової вартості 
компаній формується нематеріальними активами та 
дозволяє дійти висновку про необхідність застосу-
вання напрямів підвищення репутації як основи фор-
мування довіри від стейкхолдерів (клієнтів, партнерів, 
інвесторів) та забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства.

Попри наявність значного наукового доробку у 
сфері ризик-менеджменту, питання комплексного вра-
хування фінансових і репутаційних ризиків у контек-
сті забезпечення конкурентоспроможності та розвитку 
партнерських відносин залишаються недостатньо сис-

що інтеграція запропонованих підходів до системи управління ризиками сприяє своєчасному виявленню 
загроз, їх оцінюванню та мінімізації, що в підсумку посилює конкурентні переваги підприємства та 
забезпечує його стійкий розвиток у довгостроковій перспективі. Запропоновано інтегрований механізм 
управління фінансовими та репутаційними ризиками, який базується на дуальному підході: поєднанні 
процедур ідентифікації, оцінки та моніторингу ризиків із інструментами забезпечення прозорості, 
адаптованості, довіри та передбачуваності діяльності підприємства; посиленні синергетичного 
ефекту у результаті управлінського коригувального впливу на процес управління ризиками задля підви-
щення конкурентоспроможності та розвитку партнерських відносин. 

Ключові слова: механізм, управління, фінансові ризики, репутаційні ризики, інноваційно-еколо-
гічне підприємництво, синергетичний ефект, цифрові трансформації, адаптація, конкурентоспро-
можність, партнерські відносини, підприємництво.
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тематизованими, що зумовлює потребу в подальших 
дослідженнях.

Формулювання цілей статті. Метою дослідження 
є формування механізму управління фінансовими та 
репутаційними ризиками в підприємництві як фактору 
забезпечення конкурентоспроможності та розвитку 
партнерських відносин в умовах цифрових трансфор-
мацій, які виступають важливою інновацією в бізнес-
діяльності та сприяють сучасним підприємствам адап-
туватися до ендогенного та екзогенного середовища, 
що динамічно змінюється.

Виклад основного матеріалу. Зростання турбу-
лентності економічного середовища та посилення 
ролі нематеріальних чинників вартості актуалізують 
необхідність переосмислення підходів до управління 
фінансовими та репутаційними ризиками крізь призму 
стратегізації. У цьому контексті особливого значення 
набуває формування цілісного механізму управління 
зазначеними ризиками як інструменту стратегічної 
адаптації та посилення ринкових позицій підприєм-
ства. Розглянемо ключові елементи, які становлять 
власне бачення структури цього механізму.

1.	 Контекст функціонування підприємства. Вихід-
ною точкою для ризик-менеджменту (ERM) є контекст 
функціонування підприємства, тобто сукупність його 
зовнішнього та внутрішнього середовищ, які генеру-
ють ризики та визначають вибір підходів й інструмен-
тів управління ними. За міжнародним стандартом ISO 
31000:2018 [11] організація повинна вивчити та зро-
зуміти свій зовнішній і внутрішній контекст на етапі 
створення структури управління ризиками. У COSO 
ERM [12] це відповідає принципу “Analyzes Business 
Context” – аналіз бізнес-контексту. Це важливо, тому 
що контекст визначає ризиковий профіль підприєм-
ства, апетит до ризику і те, які ризики є критичними 
саме для цього суб’єкта господарювання [13].

Н. В. Шандова окреслює основні етапи превентив-
ного аналізу ризик-факторів для підприємства, зосеред-
жуючи дослідження переважно на чинниках зовніш-
нього середовища як домінуючих джерелах ризиків 
[14, с. 318–320]. Сьогодні вплив чинників зовніш-
нього середовища характеризується неконтрольова-
ністю та невідворотністю, що обумовлює необхідність 
постійного врахування у процесі управління підпри-
ємством. Традиційно до ризик-факторів зовнішнього 
середовища віднесено фактори: політичні та правові 
(зміни законодавства, регуляція, геополітика, війна); 
економічні (інфляція, курси валют, рецесія, ставки кре-
дитів); соціальні та демографічні (зміни в поведінці 
споживачів, тренди, старіння населення); технологічні 
(цифровізація, ШІ, кіберзагрози, нові технології); еко-
логічні (кліматичні зміни, ESG-вимоги, зелена транс-
формація); конкурентне середовище, ринкові тенден-
ції, поведінка стейкхолдерів (клієнти, постачальники, 
інвестори, регулятори, ЗМІ); глобальні тренди та неви-
значеності (PESTLE / PESTEL аналіз) [15]. 

Проте, у своїй науковій праці [13], М. П. Вельч 
(M. P. Welch) зазначає, що визначення підходів до іден-

тифікації, оцінки та мінімізації ризиків належить до 
компетенції керівництва компанії, яке враховує як 
конкретні загрози діяльності, так і загальний рівень 
схильності організації до ризику. У цьому контексті 
внутрішнє середовище підприємства набуває біль-
шої вагомості порівняно із зовнішнім. С. А Лундквіст 
(S. А. Lundqvist) запропонувала 4 самостійні складові 
(«опори») впровадження ERM, дві з яких стосуються 
саме внутрішнього середовища підприємства та 
його контрольних механізмів [16]. Тому ризик-фак-
тори внутрішнього середовища підприємства мож-
ливо згрупувати наступним чином: стратегія, місія, 
бачення та цілі підприємства; корпоративна культура, 
цінності, стиль лідерства (“tone from the top”); органі-
заційна структура, процеси та ресурси (люди, техно-
логії, фінанси, активи); система управління, політики, 
процедури та внутрішній контроль; поточний рівень 
зрілості (рівень розвитку бізнесу, компетенції спів-
робітників); сильні та слабкі сторони підприємства; 
рівень толерантності до ризику, попередній досвід 
управління ризиками [13; 16].

Для вітчизняного підприємництва в останні роки 
зовнішній контекст включає ризики енергетичної сис-
теми, логістики через руйнування транспортної інфра-
структури, зміни в податковому законодавстві та вплив 
міжнародної допомоги. А внутрішній контекст у цей 
же період включає ризики дефіциту кваліфікованих 
кадрів (особливо чоловіків і молоді) через мобілізацію 
та еміграцію, руйнування виробничих потужностей, 
слабкої корпоративної культури, недостатнього вну-
трішнього контролю, низької цифровізації процесів та 
обмеженої інвестиційної спроможності. Отже, вплив 
зовнішнього та внутрішнього середовища підприєм-
ства формує сучасні підходи менеджменту до сприй-
няття, оцінки та реагування на ризики. Тому важливою 
складовою механізму управління ризиками є їх іденти-
фікація і оцінювання. 

2.	 Ідентифікація та оцінка ризиків. На думку 
О.О. Олійника, «ідентифікація – це процес визначення 
переліку основних видів ризиків, характерних для 
діяльності конкретної організації, які можуть впли-
вати на певну ділянку роботи, напрям діяльності або 
організацію в цілому» [17, с. 193]. У науковій літера-
турі пропонується розділяти ідентифікацію ризиків 
на 2 послідовні процеси: 1) розробка системи збору 
даних і 2) проведення діагностики ризикових факто-
рів та визначення ризиків, які фактично проявляються 
в діяльності підприємства [18, с. 238]. Ідентифікація 
ризиків забезпечує отримання повного переліку кри-
тичних та потенційних ризиків, здатних істотно впли-
вати на функціонування підприємства та досягнення 
визначених ним цілей, що створює основу для подаль-
шого оцінювання та управління ризиковими ситуаці-
ями [17, с. 196]. При цьому зауважимо, що будь-які дії 
та події можна класифікувати 2 способами: як ризики 
або як можливості для підприємства. Така градація 
має ключове значення, оскільки дозволяє не лише оці-
нити потенційні загрози для досягнення стратегічних 
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цілей, а й виявити нові шляхи розвитку, оптимізувати 
ресурси та продукувати обґрунтовані управлінські 
рішення. Відповідно, ефективне управління ризиками 
не обмежується мінімізацією негативних наслідків, а 
також включає використання можливостей для підви-
щення конкурентоспроможності та зміцнення партнер-
ських відносин у підприємництві.

Важливим моментом на цьому етапі є залучення 
знань та практичного досвіду співробітників, що 
потребує взаємодії з різними рівнями персоналу відпо-
відно до масштабу оцінки ризиків. Найефективніше це 
реалізується через робочі сесії з експертами, які мають 
глибоке розуміння стратегічних цілей та операційної 
діяльності підприємства [19]. Також може бути доціль-
ним залучення сторонніх професіоналів із глибокою 
експертизою у фінансовій сфері для підтримки управ-
лінських рішень організації [20, с. 23]. 

Після ідентифікації ризики підлягають оцінці та 
зіставленню з бізнес-цілями, що виявляється у визна-
ченні їхнього рівня суб’єктами внутрішнього контролю 
на основі критеріїв ймовірності настання та потенцій-
ного впливу на здатність цих суб’єктів ефективно вико-
нувати покладені завдання і функції для досягнення 
встановлених цілей [21, с. 134]. Це надає можливість 
керівництву підприємства відстежувати ризики. Для 
забезпечення послідовності оцінки ризиків велика 
кількість підприємств застосовує спеціалізовані про-
грамні рішення, які стандартизують процедури оціню-
вання, формування звітності та ведення документації, 
дозволяючи підтримувати сталість результатів з часом. 
Оскільки фокус дослідження – це фінансові та репута-
ційні ризики, то на даному етапі доцільно мати чітку уяву 
про сутність цих ризиків, їх ключові характеристики та 
джерела походження, що подано на рис. 1. Фінансовий 
ризик доцільно характеризувати як економічну кате-
горію, що відображає невизначеність щодо майбутніх 
фінансових потоків, вартості активів і зобов’язань під-
приємства, характеризується можливістю як явного, так 
і латентного прояву та має пряму здатність впливати на 
його фінансовий стан, ліквідність і фінансові результати 
діяльності. Він відіграє визначальну роль у формуванні 
конкурентоспроможності підприємства та стані його 
партнерських відносин.

Так, зростання рівня фінансових ризиків, 
пов’язаних із втратою ліквідності, підвищенням вар-
тості капіталу, валютними коливаннями чи кредит-
ним навантаженням, безпосередньо знижує фінансову 
стійкість компанії, обмежує її інвестиційні можливості 
та здатність до стратегічного розвитку. У свою чергу, 
ослаблення фінансової позиції негативно позначається 
на сприйнятті підприємства контрагентами, інвесто-
рами та фінансовими установами, що ускладнює укла-
дання довгострокових контрактів, отримання кредит-
них ресурсів на прийнятних умовах та підтримання 
стабільних партнерських відносин. Високий рівень 
фінансових ризиків не лише знижує операційну гнуч-
кість і ринкову позицію підприємства, але й створює 
системний бар’єр для розвитку ефективних і взаємови-

гідних партнерств, що в підсумку суттєво послаблює 
його загальну конкурентоспроможність на ринку. Саме 
тому фінансові ризики потребують постійного контр-
олю та ефективного управління для забезпечення ста-
більності та життєздатності організації [20, с.22].

Під репутаційним ризиком пропонуємо розуміти 
імпліцитну форму ризику, що виникає внаслідок невід-
повідності між фактичною поведінкою підприємства та 
очікуваннями стейкхолдерів, характеризується відкла-
деним ефектом прояву та здатністю до трансформації у 
прямі фінансові втрати через ескалацію репутаційних 
дисбалансів, що позначається на рівні конкурентоспро-
можності підприємства та стані його партнерських від-
носин. Виникнення репутаційного кризи призводить 
до швидкої втрати довіри з боку споживачів, бізнес-
партнерів, інвесторів та інших стейкхолдерів, що відо-
бражається на зниженні обсягів продажів, ускладненні 
переговорів щодо нових контрактів та погіршенні умов 
співпраці. Негативний репутаційний імідж суттєво під-
вищує вартість залучення капіталу, ускладнює залучення 
кваліфікованих кадрів і може стати причиною розірвання 
існуючих партнерських відносин. І навпаки: позитивна 
ділова репутація набуває ознак економічного ресурсу, 
здатного до монетизації та зростання ринкової капіта-
лізації підприємства, а також формує підґрунтя для під-
вищення його конкурентоспроможності та розширення 
й укріплення партнерських взаємодій. Тому, як зазна-
чають, П. В. Натулка та Р. В. Мищишин, «формування, 
підтримання і захист репутації організації повинні стати 
одними із ключових інструментів впливу вітчизняних 
організацій на зовнішнє середовище» [26]. Водночас, як 
свідчить практика вітчизняного бізнесу, більшість керів-
ників підприємств не приділяють достатньої уваги управ-
лінню репутаційними ризиками, що може бути пов’язано 
зі специфікою внутрішнього ринку та історичними умо-
вами розвитку підприємництва. Однак, у довгостроковій 
перспективі накопичення репутаційних втрат призводить 
до зниження ринкової вартості бізнесу, послаблення кон-
курентних позицій і, навіть, загрози для самого існування 
підприємства на ринку.

3.	 Інтегрований моніторинг та аналітико-інфор-
маційне забезпечення. Використання інтегрованого 
моніторингу фінансових і репутаційних ризиків 
зумовлене їх взаємозалежністю, оскільки репутаційні 
ризики мають латентний характер і трансформуються 
у фінансові наслідки, тоді як фінансові показники 
виступають індикаторами їх реалізації. Це потребує 
узгодженого відстеження в межах єдиної системи. 
Тобто необхідними є постійне, систематичне відсте-
ження динаміки виявлених ризиків у реальному часі 
з метою оперативного врахування відхилень, тенден-
цій та існуючих потенційних загроз. Таке поєднання 
дозволяє не лише фіксувати поточний стан ризиків, але 
й прогнозувати їх можливість настання, виявляти при-
ховані взаємозв’язки між фінансовими та репутацій-
ними ризиками, а також своєчасно формувати сигнали 
раннього попередження. Ефективний інтегрований 
моніторинг перетворює процес управління ризиками 
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з реактивного на проактивний, забезпечуючи керівни-
цтву підприємства можливість приймати обґрунтовані 
управлінські рішення на основі актуальних даних і 
аналітичних прогнозів. Сучасний підхід до моніто-
рингу базується на використанні інтегрованих аналі-
тичних платформ [27, с.238], які поєднують real-time 

дашборди, інструменти штучного інтелекту для про-
гнозування, технології Big Data та систему ключових 
індикаторів ризику (KRIs) [28]. 

4.	 Управління ризиками. Управління ризиками 
забезпечується застосуванням відповідних інструмен-
тів і методів, вибір яких науково обґрунтовується типо-

Рис. 1. Сутнісна характеристика фінансового і репутаційного ризиків підприємства та чинники їх виникнення
Джерело: складено авторами на основі [22–25]

ФІНАНСОВИЙ РИЗИК 

Зовнішні 



Внутрішні 



 Ринкові коливання
(курсові, процентні,
фондові).

 Зміни
макроекономічної
ситуації та інфляції.

 Геополітичні та
санкційні ризики.

 Зміни в
податковому та
митному
законодавстві.

 Обмеження доступу
до міжнародного
фінансування.

Недостатня
диверсифікація
активів і джерел
доходу.
Висока залежність
від поточного
боргового
фінансування.

Чинники виникнення:

Ключові ознаки: 

 Слабкий фінансовий
контроль і
планування.

 Низька ефективність
управління
оборотним капіталом.

 Операційні втрати та
неефективність
бізнес-процесів.

РЕПУТАЦІЙНИЙ РИЗИК 

 мають переважно кількісний та
вимірюваний характер;

 можуть бути оцінені за допомогою
фінансових моделей і показників;

 характеризуються прямим та швидким
впливом на фінансові результати;

 часто мають каскадний ефект і
посилюють інші види ризиків;

 рівень прояву залежить від
волатильності ринків, курсів валют та
процентних ставок.

вид ризику, що формується в умовах 
невизначеності щодо майбутніх фінансових 

потоків, вартості активів і зобов’язань 
підприємства, проявляється у явній або 

латентній формі та впливає на його 
фінансовий стан і стійкість 

Зовнішні імпліцитний вид ризику, що виникає внаслідок 
дисбалансу між фактичною поведінкою 

підприємства та очікуваннями стейкхолдерів і 
проявляється у здатності трансформуватися у 
прямі фінансові втрати в процесі загострення 
репутаційних або управлінських дисфункцій 

Внутрішні 

 Інформаційні та
медійні атаки.

 Негативні
публікації та
медійні кризи
(скандали,
розслідування).

 Ризики поведінки
партнерів.

 Ринкові та галузеві
кризи (spillover-
ефект).

 Стейкхолдерські
реакції.

 Зовнішні ESG-
кризи.

 Державна політика
і регулювання.

Чинники виникнення: 

Ключові ознаки: 

 Порушення етики
та цінностей.

 Слабкий tone from
the top.

 Операційні та
сервісні збої.

 Комплаєнс-
порушення.

 Трудові скандали з
персоналом.

 Внутрішні витоки
інформації.

 Непрозорі
управлінські
рішення.

 Слабка система
контролю ризиків.

 мають нематеріальний характер;
 їх складно кількісно оцінити;
 характеризуються  відкладеним

ефектом;
 чинять мультиплікативний вплив на інші

ризики;
 демонструють тісний зв’язок із довірою;
 рівень прояву та інтенсивність впливу

залежать від національних, культурних
та соціальн

 
их особливостей бізнес-
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логією ризику, детермінантами його виникнення та 
умовами функціонування об’єкта управління [29]. 

Зазвичай виділяють 4 основні стратегії реагування 
на ризики: уникнення ризику, прийняття ризику, змен-
шення (пом’якшення) ризику та розподіл (передача) 
ризику [27, с.237]. Причому, найефективніші підходи 
до управління ризиками характеризуються послідов-
ністю та уніфікованістю застосування; базуються на 
єдиних правилах діагностики та прийняття рішень, які 
застосовуються в усіх підрозділах підприємства. 

Вибір конкретної стратегії реагування залежить від 
рівня толерантності до ризику (risk tolerance) та апетиту 
до ризику (risk appetite) [11], що затверджено на рівні 
організації. Усі випадки продукування й прийняття 
рішень, що виходять за межі встановлених порогових 
значень толерантності, повинні обов’язково фіксува-
тися як винятки з чітким визначенням відповідаль-
них осіб, заходів пом’якшення та термінів повторного 
перегляду. Ефективне управління ризиками передба-
чає, що пріоритет у пом’якшенні ризиків визначається 
на основі комплексної оцінки їхнього потенційного 
впливу, ймовірності настання та швидкості прояву.

5.	 Детекція синергетичних взаємозв’язків та кас-
кадних ефектів ризиків. Як правило, ризики не існують 
окремо: вони можуть посилювати один одного, форму-
ючи складні ланцюгові реакції та комплексний вплив 
на діяльність підприємства [30]. На думку авторського 
колективу М. Сафаеян (Safaeian) та ін. [31] «під вза-
ємодією ризиків розуміють потенційний пріоритетний 
(послідовний) зв’язок між двома ризиками, позначе-
ними як i та j (тобто коли ризик i спричиняє виник-
нення ризику j)» [31].

Для виявлення та аналізу таких взаємозв’язків 
доцільно використовувати матрицю взаємозалежнос-
тей ризиків (Risk Interdependence Matrix), яка, як пра-
вило, формується у вигляді квадратної таблиці, де по 
обох осях відображаються основні категорії ризиків 
(табл. 1).

На основі значущості взаємного впливу ризиків 
визначаються відповідні вагові коефіцієнти, після чого 
вагова функція (w) у межах обраної оптимізаційної 
моделі обчислює інтегральний внесок (інтенцію) кож-
ного ризику з урахуванням ключових значень матриці 
взаємодії ризиків. Детекція ризиків і врахування їх кас-
кадних ефектів становлять важливі складові сучасної 

концепції Enterprise Risk Management (ERM), оскільки, 
на відміну від традиційних підходів, що розглядають 
ризики ізольовано, реальна практика демонструє їхню 
тісну взаємодію [32, с. 56]. 

Під синергією ризиків доцільно розуміти ситуацію, 
коли сукупний ефект від дії кількох ризиків перевищує 
просту суму їх окремих впливів (ефект «1+1 > 2»). Вод-
ночас каскадні ефекти проявляються у вигляді послі-
довного поширення впливу, коли один ризик ініціює 
виникнення інших, що нерідко супроводжується експо-
ненційним зростанням негативних наслідків. Приклади 
синегретичних взаємозв’язків та каскадних ефектів 
наведені у таблиці 2. Показовим є приклад еколого-інно-
ваційного підприємництва: у 2019 р. «Миронівський 
Хлібопродукт» (бренди «Наша Ряба», «Бащинський») 
запустив медіакампанію та біоенергетичні проєкти, 
зокрема комплекс «Біогаз Ладижин» (понад 25 МВт), 
спрямований на переробку відходів птахівництва в біо-
газ, електроенергію та органічні добрива. Водночас 
компанія раніше неодноразово фігурувала у сканда-
лах щодо забруднення довкілля (захоронення відходів, 
забруднення ґрунтів і вод, інтенсивне використання під-
земних вод).

Через п’ять років аналіз діяльності «Миронівського 
Хлібопродукту» засвідчує, що попри масштаб діяль-
ності в 12 регіонах України на площі близько 360 тис. га, 
оприлюднені дані екологічного моніторингу на сайті 
компанії залишаються фрагментарними та вибірко-
вими, що не забезпечує повного уявлення про вплив 
на довкілля. Це супроводжується обмеженим доступом 
громади до інформації та слабкою прозорістю еколо-
гічного контролю [34]. У результаті формується ситуа-
ція інформаційної асиметрії, коли інноваційні «зелені» 
ініціативи співіснують із невирішеними екологічними 
ризиками, що підсилює репутаційні втрати та запус-
кає каскадний ефект взаємопов’язаних фінансових і 
репутаційних ризиків, змушуючи компанію витрачати 
додаткові ресурси на компенсаторні комунікаційні та 
іміджеві стратегії.

Кількісна оцінка синергії та каскадних ефектів ризи-
ків здійснюється із застосуванням різноманітних мето-
дів, складність яких може варіюватися. Зокрема, базові 
підходи передбачають використання кореляційних 
матриць у поєднанні з моделюванням Monte Carlo, що 
дозволяє відтворити значну кількість сценаріїв з ура-

Таблиця 1
Матриця взаємозалежностей ризиків (RSM)

R1 R2 R3 R4 R5 R6 R7
R1 1
R2 1
R3 1
R4 1
R5 1
R6
R7 1

Примітка: Значення дорівнює 1 у разі існування взаємодії
Джерело: запропоновано на основі [31]
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хуванням взаємозалежностей ризиків. Більш складні 
методи включають інструменти системної динаміки та 
причинно-наслідкові діаграми, які дають змогу візуалі-
зувати петлі посилення та балансування [35].

Окрім цього, застосовуються байєсівські мережі 
довіри (Bayesian Belief Networks), що дозволяють 
моделювати ймовірнісні залежності між ризиками, а 
також стрес-тестування та сценарний аналіз із ураху-
ванням каскадних ефектів, які широко використову-
ються в рамках регуляторних вимог. Для дослідження 
складних систем дедалі частіше використовуються 
агентно-орієнтоване моделювання та підходи теорії 
мереж, що дозволяють аналізувати поширення ризиків 
за принципом мережевих взаємодій.

5. Підвищення конкурентоспроможності підпри-
ємства слід розглядати як стратегічну мету управління 
фінансовими і репутаційними ризиками. Очевидно, що 
фінансові та репутаційні ризики є взаємопов’язаними 
чинниками, що справляють суттєвий вплив на рівень 
конкурентоспроможності підприємства загалом, а 
також визначають характер його партнерських відно-
син як важливої складової забезпечення конкурентних 
переваг. З одного боку, фінансові ризики, пов’язані з 
нестабільністю грошових потоків, зниженням лік-
відності чи прибутковості, обмежують можливості 
підприємства реалізовувати стратегічні ініціативи, 
інвестувати у розвиток та підтримувати конкурентні 
позиції на ринку. З іншого боку, репутаційні ризики, 

що виникають внаслідок втрати довіри з боку спожи-
вачів, інвесторів або контрагентів, здатні призводити 
до зменшення ринкової частки, ускладнення доступу 
до фінансових ресурсів та погіршення умов співпраці.

За умов мінливого та невизначеного ринкового 
середовища фінансова стабільність, сильний бренд 
та надійні партнерські відносини формують єдину 
взаємозалежну систему. Високий рівень фінансової 
стійкості сприяє підвищенню довіри до підприємства, 
зміцненню його ділової репутації та створенню пози-
тивного іміджу на ринку. У свою чергу, сформований 
сильний бренд виступає нематеріальним активом, 
який підсилює конкурентні переваги та забезпечує 
лояльність клієнтів і партнерів. Надійні партнерські 
відносини, засновані на довірі та стабільності, дозво-
ляють знижувати невизначеність, мінімізувати ризики 
та забезпечувати синергічний ефект у спільній діяль-
ності. Таким чином, інтегрований механізм управління 
фінансовими та репутаційними ризиками базується 
на системному підході, комплексній ідентифікації 
та оцінці ризиків, а також врахуванні синергетичних 
взаємозв’язків і каскадних ефектів їх прояву (рис. 2). 
Такий підхід забезпечує формування цілісного управ-
лінського впливу, що дозволяє підвищити рівень кон-
курентоспроможності підприємства та сприяє розви-
тку ефективних і стійких партнерських відносин.

Висновки. Ефективне управління фінансовими та 
репутаційними ризиками є важливою передумовою 

Таблиця 2
Синергетичні взаємозв’язки та каскадні ефекти фінансових і репутаційних ризиків, 

що є типовими для вітчизняного підприємництва

Каскадний сценарій (ланцюг) Тип ризику-пусковий 
механізм

Наслідки для бізнесу з позиції 
конкурентоспроможності та партнерських 

відносин

1. Енергетична криза → різке зростання 
витрат → втрата ліквідності → затримки 
платежів → негатив у ЗМІ

Фінансовий → Репутаційний

•	 Падіння продажу або втрата конкурентної 
позиції через зростання собівартості.

•	 Відтік клієнтів.
•	 Партнери відмовляються від довгострокових 

контрактів та / або вимагають передоплату.

2. Репутаційний скандал (ухилення від 
податків або порушення трудового права) 
→ бойкот → падіння виручки → пору-
шення ковенантів за кредитами

Репутаційний → Фінансовий

•	 Технічний дефолт. 
•	 Обмеження фінансування. 
•	 Ключові партнери та дистриб’ютори роз-

ривають співпрацю або переорієнтовуються 
на конкурентів.

3. Невдала стратегія (відмова від дивер-
сифікації логістики) → зупинка вироб-
ництва → фінансові втрати → масовий 
негатив у соцмережах

Стратегічний → Фінансовий 
→ Репутаційний

•	 Втрата ринкової частки на користь більш 
гнучких конкурентів. 

•	 Погіршення репутації як надійного партнера.

4. Кібератака → зупинка систем → фінан-
сові збитки → витік даних → масовий 
скандал

Фінансовий + Операційний 
→ Репутаційний

•	 Втрата довіри як надійного партнера.
•	 Судові позови від клієнтів. 
•	 Конкуренти використовують ситуацію для 

переманювання клієнтів.
5. Greenwashing екологічної інновації 
(заява про екологічність товару або тех-
нології і виявлення фактів забруднення 
довкілля) → потужний репутаційний 
скандал у медіа → згортання фінансу-
вання програми → погіршення фінан-
сового стану → перегляд усієї стратегії 
розвитку

Репутаційний → Фінансовий 
→ Стратегічний

•	 Падіння продажів через бойкот з боку спо-
живачів.

•	 Значні фінансові втрати (штрафи, компенса-
ції, судові витрати, повернення грантів).

•	 Падіння вартості бренда.
•	 Втрата довіри інвесторів.
•	 Необхідність радикальної зміни бізнес-

моделі.
Джерело: розроблено авторами на основі підходу, запропонованого у [33, с. 7–8]
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забезпечення конкурентоспроможності підприємства, 
розвитку довгострокових партнерств і досягнення стій-
кого економічного зростання. Взаємозв’язок між фінан-
совою стабільністю, силою бренду та якістю партнер-
ських відносин обумовлює необхідність їх комплексного 
врахування в системі ризик-менеджменту підприємства. 

Визначено, що інтеграція підходів до управління цими 
ризиками сприяє формуванню адаптивної та стійкої біз-
нес-моделі, здатної ефективно реагувати на зміни зовніш-
нього середовища. Обґрунтовано, що своєчасна іденти-
фікація, оцінка та мінімізація фінансових і репутаційних 
ризиків забезпечує не лише зниження потенційних втрат, 

Рис. 2. Інтегрований механізм управління фінансовими та репутаційними ризиками 
для підвищення конкурентоспроможності й розвитку партнерських відносин

Джерело: запропоновано авторами
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але й створює передумови для зміцнення довіри з боку 
зацікавлених сторін, підвищення інвестиційної прива-
бливості та формування довгострокових конкурентних 
переваг у підприємництві. 

Результати проведеного дослідження свідчать про 
доцільність поглиблення наукових розвідок у напрямі 
вивчення каскадних і синергетичних ефектів взаємодії 
фінансових та репутаційних ризиків, зокрема через роз-
ширення застосування підходів їх кількісного оцінювання 
та економіко-математичного моделювання. На сучасному 
етапі розвитку підприємництва спостерігається досить 

низький рівень використання сучасних інструмен-
тів штучного інтелекту та Big Data для прогнозування 
ризиків у країнах з emerging markets, в цілому відсутній 
практичний досвід застосування інструментів та методів 
управління фінансовими ризиками в умовах тривалої гео-
політичної нестабільності. Тому подальшими розвідками 
у цьому напрямку є розробка й запровадження адаптив-
них ризико-орієнтованих моделей управління фінансо-
вими та репутаційними ризиками для підприємств, які 
функціонують в умовах високої турбулентності серед-
овища та цифрових трансформацій.
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THE MECHANISM FOR MANAGING FINANCIAL AND REPUTATIONAL RISKS 
IN ENTREPRENEURSHIP AS A FACTOR IN ENSURING COMPETITIVENESS 
AND THE DEVELOPMENT OF PARTNERSHIP RELATIONS

The article has examined the specific features of managing financial and reputational risks. It has been determined 
that domestic enterprises have had to be prepared to operate under conditions of digital transformation, which has acted 
as a key innovation in business activities and has enabled modern enterprises to adapt, on the one hand, to dynamically 
changing endogenous and exogenous environments, and, on the other hand, to a high level of turbulence, where 
effective risk management has become a factor in enhancing reputation as a basis for building trust among stakeholders 
(customers, partners, and investors) and ensuring enterprise competitiveness. It has been substantiated that financial 
and reputational risks have not existed separately and have exerted a combined impact on enterprise performance, the 
formation of competitive advantages, and the development of partnership relations. The essence, key characteristics, 
and factors contributing to the emergence of financial and reputational risks have been thoroughly examined, which has 
allowed for a deeper understanding of their nature and mechanisms of influence on enterprise performance. The main 
stages of risk management have been identified, adherence to which has increased the resilience of entrepreneurship 
to unforeseen events and crisis phenomena and has contributed to the development of innovative and environmentally 
oriented entrepreneurship. Consideration of the proposed stages of managing financial and reputational risks has 
enabled enterprises to prevent, identify, and avoid risks. It has been established that the integration of the proposed 
approaches into the risk management system has facilitated the timely identification of threats, their assessment, and 
minimization, which, in turn, has strengthened the competitive advantages of enterprises and ensured their sustainable 
long-term development. An integrated mechanism for managing financial and reputational risks has been proposed, 
based on a dual approach: combining procedures for risk identification, assessment, and monitoring with tools for 
ensuring transparency, adaptability, trust, and predictability of enterprise activities; as well as enhancing the synergistic 
effect through managerial corrective influence on the risk management process in order to increase competitiveness and 
develop partnership relations.

Key words: mechanism, management, financial risks, reputational risks, innovative and environmental entrepreneur-
ship, synergistic effect, digital transformations, adaptation, competitiveness, partnership relations, entrepreneurship.

Дата надходження статті: 18.03.2026
Дата прийняття статті: 08.04.2026

Дата публікації статті: 29.05.2026


